

精神永放光芒 初心照耀未来

——习近平总书记到过的红色圣地之福建篇

新华社记者

这里,古田会议永放光芒,《星星之火,可以燎原》等不朽篇章点亮了中国革命的灯塔……

这里,10万多人参加红军,2.6万多人参加长征,到达陕北仅剩2000人,松毛岭保卫战、湘江战役……见证了他们的热血忠魂。

这里,是习近平总书记十分熟悉和牵挂的地方:在福建和中央工作期间,他先后20次来到这里,亲自擘画发展蓝图;2014年,他亲自决策和引领,在古田召开全军政治工作会议,引领人民军队重整行装再出发。

“红旗跃过汀江,直下龙岩上杭。”进入新时代,闽西老区人民牢记嘱托,传承红色基因,接续奋斗,乡村振兴美丽画卷正徐徐展开。

长征路上,2.4万名闽西子弟壮烈牺牲

【听烈士后人讲述红色故事】

今年清明,龙岩市长汀县南山镇中复村64岁老人钟铁林,和当地30多位村民一起,来到千里之外的广西全州,看望埋骨于此的亲人。

钟铁林的大伯钟兆煌,出生于1903年。“1931年,大伯在中复村参加红军,走后再无音讯。”钟铁林告诉记者,数十年来,家人一直在找寻大伯下落。

直到2017年,龙岩电视台一位记者在广西拍摄了湘江战役英烈名册照片,钟铁林在名册上终于看到了那个熟悉的名字,才知道大伯当年血染湘江,献出了年轻的生命。

【故事背后的历史】

闽西龙岩、三明,是原中央苏区核心区。土地革命时期,10万多名闽西子弟参加红军,2.6万多人参加长征,开路先锋、断后阻击,血战湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥……2.4万多人牺牲在路上,平均一里路牺牲一名闽西战士。1934年底打响的湘江战役,为掩护主力红军突破湘江,主要由6000多名龙岩、三明子弟兵组成的总后卫红34师几乎全部牺牲,他们中大多数人的名字已经无从考证。

中共龙岩市委党史方志研究室主任苏俊才告诉记者,在广西兴安县湘江战役烈士英名廊上,找到了400多位长汀籍烈士名字,只有23位烈士有后代,其中6位有亲生子女,其余是亲戚的子女过继到其名下。

闽西,在中国共产党百年历史上有着特殊的分量。上杭县古田镇,白墙青瓦的古田会议旧址庄严肃穆。1929年12月,红四军党的第九次代表大会在古田召开,确立了“思想建党、政治建军”的原则,指引着中国革命不断从胜利走向新的胜利。

在被誉为“红色小上海”的长汀县,红军第一次有了统一的军服,有了自己的斗笠厂、被服厂、印刷厂、兵工厂;三明宁化,被称为“中央苏区乌克兰”,是中央红军重要的给养和后勤保障基地……



这是位于福建龙岩上杭县古田镇的古田会议会址(4月26日摄)。

新华社记者 秦宏 摄

永远不要忘记老区,永远不要忘记老区人民

【听总书记讲述红色故事】

闽西这片红土地是习近平总书记熟悉和牵挂的地方。

2014年全军政治工作会议期间,习近平总书记在福建古田同老红军、军烈属等代表座谈时深情地说,“闽西,我很熟悉。这是原中央苏区所在地,对全国的解放、新中国的建立、党的建设、军队的建设作出了重要的不可替代的贡献。”“我们永远不要忘记老区,永远不要忘记老区人民。”

古田会议纪念馆馆长曾汉辉清晰地记得,会议期间,习近平总书记在瞻仰古田会议会址、参观古田会议纪念馆时,现场当起“讲解员”的情形。

“总书记对纪念馆内的展板、文物和背后的故事都非常熟悉,在现场动情讲述6000多名闽西子弟血战湘江的故事,给在场的同志上了一堂生动的党史课。”曾汉辉说。

近年来,习近平总书记在多个不同场合,都曾深情地回忆起闽西革命故事。

【故事背后的传承】

“若要红旗飘万代,重在教育下一代”,在长汀县南山镇长窠头村93岁老人钟宜龙家门口,张贴着这样一副对联。

1934年9月发生在龙岩连城、长汀交界的松毛岭保卫战,是红军长征中最惨烈一战,上万红军战士坚守松毛岭7天7夜,以牺牲数千人的代价,为中央红军主力转移赢得了宝贵时间。从上世纪50年代起,钟宜龙和村

民一起,自发搜寻松毛岭保卫战牺牲红军遗骸,在山林间找寻到3000多具英烈遗骸,并妥善安葬。60多年来,钟宜龙每年都会去祭拜英烈,并千方百计搜集这些无名烈士的生平事迹。

2016年,在当地党委政府支持下,钟宜龙将自家房屋改建成红色文化展馆,将数十年来收集的红色文化物件、松毛岭战役牺牲战士名册及生平简介等陈列展示,每年吸引数千人参观。尽管年迈体弱,钟宜龙每年仍坚持给中小学生、党政参观团等讲述当年红军的故事。

“我想让更多年轻人知道现在的好生活,是革命先烈用鲜血和生命换来和守卫的。”钟宜龙说,为了今天,他们当年明知九死一生坚持参加革命,我们不能忘记。

用高质量发展实现老区苏区振兴

【听总书记讲发展故事】

长汀县曾是我国南方红壤区水土流失最严重的县域之一。在福建工作期间,习近平同志先后5次赴长汀调研,持续推动水土流失治理;到中央工作后,习近平同志又两次作出重要指示,强调“进则全胜,不进则退”,要持续加强长汀水土流失治理。

今年3月,习近平总书记在福建考察时提到,要推进老区苏区全面振兴,倾力支持老区苏区特色产业提升、基础设施建设和公共服务保障等。



【故事背后的答卷】

初夏时节,长汀县河田镇,昔日焦黄的塘尾角山头上,绿林成荫,花果飘香。

“原来山上几乎都是沙石,下雨就到处是‘瀑布’,夏天地表温度最高72℃,啥也种不了,养的鸡都能热死。”20多年前就开始承包这片山地的马雪梅经营着一家农业发展公司。她说,昔日“火焰山”如今变“花果山”,生态好了,土壤也变肥沃,种植的板栗、养殖的河田鸡品质好,卖价好,去年毛收入180多万元,带动了10多位村民就业。

经过持续多年治理,长汀水土流失率从上世纪80年代中期的31.5%下降到2020年的6.78%,森林覆盖率由不足60%提高至80.3%,实现了“荒山-绿洲-生态家园”的历史性转变。

长汀水土流失治理成效是近年来闽西老区绿色发展的缩影。

“生态是龙岩最大的发展优势和品牌。”龙岩市委书记李建成就说,进入新时代,龙岩坚持绿水青山就是金山银山理念,持续打好污染防治攻坚战,主要流域优良水质比例达到100%,空气质量优良天数比例保持全省前列,森林覆盖率达到79.39%,因地制宜发展生态农业、森林康养、全域旅游等产业,打造有温度的幸福龙岩,“产业优、百姓富、生态美”高质量发展格局正在形成,乡村振兴日新月异。

新华社福州5月18日电

百集文献纪录片《山河岁月》启播 讲述建党百年故事

百集文献纪录片《山河岁月》启播仪式17日在京举行。该纪录片精心选取党史上100个重大事件、关键场景、重要人物,讲述建党百年感人故事,展示建党百年史诗画卷。

据介绍,《山河岁月》由中央广播电视总台出品,总长度达2500多分钟,真实记录中国共产党百年风雨、百折不挠、百炼成钢的伟大历程,全面、立体、生动

呈现中国共产党人的精神谱系,诠释我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息的“成功密码”。

据悉,《山河岁月》将分为四季播出。第一季22集计划从5月18日开始,在中央广播电视总台央视综合频道20:00档,纪录频道21:00档播出,央视网、央视网等新媒体平台同步播出。

据新华社电



杨靖宇:白山黑水铸忠魂

杨靖宇,原名马尚德,1905年生,河南确山人。在东北从事党的地下工作时,化名张贯一。1932年赴南满领导抗日武装斗争时,改名杨靖宇。

1923年,杨靖宇进入开封纺织染料工业学校学习,开始接受马克思主义教育。1925年6月,加入中国共产主义青年团。1926年加入中国共产党。

1927年4月,杨靖宇领导了确山农民起义。1928年秋到开封、洛阳等地从事秘密革命工作。1929年春赴东北,任中共抚顺特别支部书记、领导人运动。

1931年“九一八”事变后,杨靖宇任中共哈尔滨市委书记,兼满洲省委委员代书记,积极领导东北人民的抗日斗争。

1932年秋,他被派往南满,组建中国工农红军第32军南满游击队,任政治委员,创建了以磐石市红石砬子为中心的游击根据地。1933年9月任东北人民革命军第1军第1独立师师长兼政治委员。1934年4月联合17支抗日武装成立抗日联军总指挥部,任总指挥。同年任东北人民革命军第1军军长兼政治委员。1936年6月任东北抗日联军第1军军长兼政治委员。7月任东北



这是杨靖宇像。新华社发

抗日联军第1路军总司令兼政治委员。

1939年,在东南满地区秋冬季反“讨伐”作战中,他与魏拯民等指挥部队化整为零、分散游击。1940年1月,他自己率警卫旅转战于濛江一带,最后只身与敌周旋5昼夜,以难以想象的毅力,坚持和敌人进行顽强斗争,直至弹尽,于1940年2月23日在吉林濛江县(今靖宇县)三道崴子壮烈牺牲,时年35岁。

据新华社郑州5月18日电

赵一曼:誓志为人不为家

赵一曼,原名李坤泰,1905年10月出生在四川宜宾。五四运动爆发后,她在大姐夫——共产党员郑佑之的鼓励和引导下,阅读进步书刊,接受新文化思想。

学生时代的赵一曼,以其强烈的感染力和号召力成为学生领袖,带领学生积极开展各项革命运动。1926年夏,赵一曼加入中国共产党。同年秋天,她考入武汉中央军事政治学校学习。次年,参加了由叶挺指挥的北伐军讨伐反动军阀的战斗。

1927年9月,赵一曼前往苏联莫斯科中山大学学习,更加坚定了对共产主义事业的信仰。1928年,随着国内革命形势的发展,她接到组织通知回国从事革命斗争。

“在苏联学习期间,赵一曼结识了人生伴侣陈达邦。接到回国通知时,正怀有身孕。”赵一曼纪念馆馆长陈怀忠介绍,强烈的报国之心让赵一曼毅然选择了回国,在宜昌、南昌和上海等地秘密开展党的工作。

1931年九一八事变后,赵一曼被派往东北地区发动抗日斗争。临行前,她到照相馆抱着年幼的“宁儿”,留下了与儿子的唯一合影。

在东北,赵一曼先在沈阳、哈尔滨领导群众地下抗日,后在珠河等地带领农民开展武装斗争。她能文能武,机智过人,曾参与领导了震惊日伪统治集团的哈尔滨电



这是赵一曼与儿子的合影。新华社发

车工人大罢工,极大鼓舞了东北人民反“满”抗日的热忱。

1935年秋,赵一曼任东北抗日联军第3军1师2团政治委员。在一次与日伪军的战斗中,她为掩护部队突围,身负重伤,不幸被俘。

日军对赵一曼施以酷刑,用钢针刺伤口,用烧红的烙铁烙皮肉,逼其招供。她宁死不屈,严词痛斥日军侵略罪行。1936年8月2日,赵一曼被日寇杀害,牺牲时年仅31岁。

2009年,赵一曼入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

据新华社成都5月18日电

我国油气管道“长江第一长隧”掘进开钻

据新华社北京5月18日电(记者刘羊咏)记者从国家管网集团获悉,我国油气管道“长江第一长隧”——中俄东线长江盾构穿越工程18日正式掘进开钻。

国家管网集团有关负责人表示,该工程是目前世界油气领域单向盾构掘进距离最长、埋深最深、水压最高、口径最大、施工环境最复杂的油气管道穿江盾构工程。

为该工程专项研制的“畅通号”盾构机于2021年3月底下线,4月开始现场组装和调试工作。接下来,“畅通号”盾构机将按照每月450米的速度掘进。

我国首次成功救护并放归野生东北虎

据新华社哈尔滨5月18日电(记者胡璐 周圆)记者18日在黑龙江省穆稜林业局有限公司东兴林场看到,之前在密山市获得成功救护的野生东北虎,18日已被放归长白山老爷岭山脉一带。专家表示,这是我国首次成功救护并放归野生东北虎。

4月23日,一只野生东北虎进入黑龙江省密山市白鱼镇镇临湖村,黑龙江省林草局及当地政府成功救助后将其送往中国横道河子猫科动物饲养繁育中心进行康复。中国横道河子猫科动物饲养繁育中心总工程师刘丹说,通过密切观察、救护和隔离,并经专家评估论证,这只野生东北虎生理指标正常,不存在异常行为和疫病风险,适宜尽快回归自然。

退役舰艇落户青岛 开展爱国主义教育



5月18日,中国海洋大学附属银海学校的小学生在昭通舰上表演海军旗语。

当日,海军退役昭通舰接舰暨爱国主义教育基地揭牌仪式在青岛市的中华人民共和国水准零点广场举行。据介绍,昭通舰舷号555,是我国自主设计建造的某型导弹护卫舰,于2021年4月退役,经山东省政府报中央军委批准,移交青岛市用于爱国教育和国防教育。

新华社记者 李紫恒 摄

我国卫星导航与位置服务产业总体产值达4033亿元

新华社北京5月18日电(记者胡喆)总体产值达4033亿元、关联产值同比增长约19.9%……5月18日,中国卫星导航定位协会在京发布《2021中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》。数据表明,国内卫星导航与位置服务产业增速重回快车道。

白皮书显示,2020年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达4033亿元,较2019年增长约16.3%。其中,包括与卫星导航技术研发和应用直接相关的芯片、器件、算法、软件、导航数据、终端设备、基础设施等在内的产业核心价值同比

增长约11%,达到1295亿元,在总体产值中占比为32.11%。由卫星导航应用和服务所衍生带动形成的关联产值同比增长约19.9%,达到2738亿元,在总体产值中占比达到67.89%。

同时,白皮书客观分析总结了2020年我国卫星导航与位置服务产业发展所呈现出的先抑后扬的整体态势。先期受新冠肺炎疫情影响,产业发展增速与2019年同期相比明显放缓,尤其第一季度总体营收情况甚至低于2018年同期水平,但随着国内疫情得到有效控制,广大业内企业积极复工复产,市场经济状

况也迅速恢复,产业总体运行趋稳。

特别是北斗三号全球系统开通服务,进一步刺激和拉动了各行业对北斗卫星导航技术应用的需求和投入,国内卫星导航与位置服务产业获得了重大发展机遇,产业增速重回快车道。

当前,我国卫星导航与位置服务领域企事业单位总数保持在1.4万家左右,从业人员数量超过50万。截至2020年底,业内相关上市公司(含新三板)总数为84家,上市公司涉及卫星导航与位置服务的相关产值约占全国总体产值的7.79%左右。

博物馆里学知识



5月18日,西岗头小学的学生在河北省地质博物馆参观。当日是国际博物馆日,河北省石家庄市桥西区西岗头小学师生走进河北省地质博物馆,了解地质知识,探寻科学奥秘。

新华社记者 王晓 摄